

# 1<sup>ο</sup> ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ & ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ - ΕΚΘΕΣΗ

Έναρξη:  
Τετάρτη  
21 Μαΐου  
ώρα 9.00

21-23  
Μαΐου  
2008

ΑΘΗΝΑ  
Ξενοδοχείο Divani Caravel

Αντιθέτως, η Οργανωτική Επιτροπή το αντιμετώπισε ως μια καλή ευκαιρία για προώθηση και επιτάχυνση στη χώρα μας των διαδικασιών που έχουν δρομολογηθεί στον ευρωπαϊκό χώρο και σκοπεύουν στην εφαρμογή διατάξεων και κανονισμών για τη διασφάλιση της ποιότητας των δομικών υλικών και τελικά στην προστασία του καταναλωτή.

Έτσι, έθεσε ως στόχο του συνεδρίου την ενημέρωση όλων των ενδιαφερομένων και ταυτόχρονα τη διάχυση της γνώσης σε θέματα έρευνας και τεχνολογίας, καθώς και την ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των παραγωγών, των μελετητών, των κατασκευαστών και της ακαδημαϊκής κοινότητας σε σχέση με τις προοπτικές και τις προκλήσεις από την παραγωγή νέων δομικών υλικών και τις σύγχρονες εφαρμογές τους.

Με αυτή τη συλλογιστική έγινε η επιλογή των προσκεκλημένων ομιλητών, των 154 εισηγήσεων, όπως, επίσης και ο προγραμματισμός των συζητήσεων - «στρογγυλών τραπέζιων», που κατανεμήθηκαν στις εξής θεματικές ενότητες:

- Πρώτες ύλες, Βιομηχανική Παραγωγή. Αγορά δομικών υλικών • Πρότυπα – Προδιαγραφές – Κανονισμοί. Θεσμικό πλαίσιο για σήμανση και έλεγχο ποιότητας (Οδηγία 89/106) • Εξοικονόμηση ενέργειας, Ανακύκλωση, Προστασία Περιβάλλοντος • Υγιεινή και ασφάλεια στην παραγωγή και στις κατασκευές • Μεθοδολογία και τεχνικές για το χαρακτηρισμό των δομικών υλικών • Επίδραση ιδιοτήτων στην επιτελεστικότητα και στις επιδόσεις των δομικών υλικών • Ανθεκτικότητα δομικών υλικών στην επίδραση περιβαλλοντικών φορτίων. Μεθοδολογία και τεχνικές αποτίμησης, διαχείρισης και προστασίας • Ανάπτυξη νέων υλικών. Προηγμένα δομικά υλικά • Δομικά υλικά και υλικά αποκατάστασης παραδοσιακών κτιρίων και μνημείων • Εφαρμογές.

Ως προς την έκθεση, θα λειτουργήσουν 45 περίπτερα όπου οι σύνεδροι θα έχουν την ευκαιρία να δουν νέα προϊόντα και υπηρεσίες, αλλά και να επικοινωνήσουν με διακεκριμένους επιστήμονες και με εκπροσώπους εταιρειών.

] [www.tee.gr](http://www.tee.gr) – e-mail:  
[domika.ylika@central.tee.gr](mailto:domika.ylika@central.tee.gr)

## Με στόχο μια αειφόρο δόμηση

**Τ**α δομικά υλικά αποτελούν τη βάση κάθε είδους κατασκευής αφού καθορίζουν την αντοχή, την ασφάλεια, την αισθητική έκφραση και την άνεσή της. Επιπλέον τα δομικά υλικά και τα στοιχεία δόμησης, διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην εξοικονόμηση ενέργειας στα κτίρια και εξυπηρετούν επιλογές σχεδιασμού με τη βιοκλιματική αρχιτεκτονική.

Παράλληλα, με την ανάλυση του κύκλου της ζωής των δομικών υλικών είναι δυνατόν σήμερα να γίνουν εκτιμήσεις των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την παραγωγή και τη χρήση τους και, επομένως, να προκύψουν συμπεράσματα για τη συμβολή τους στην αειφόρο δόμηση, που στο εξής πρέπει να αποτελεί σημαντική συνιστώσα στην παγκόσμια προσπάθεια για τη συγκράτηση της κλιματικής αλλαγής.

Από μια άλλη σκοπιά ο κλάδος των δομικών υλικών στην απασχόληση και στη βιομηχανική ανάπτυξη, από την παραγωγή –ακόμη και των πρώτων υλών– έως και την κατανάλωσή τους –τη βιομηχανία των κατασκευών– εμφανίζει μια διαρκή μεγέθυνση, άρα και οικονομική αξία.

Με αυτά ως δεδομένα, το συνέδριο που αποφάσισε να οργανώσει το ΤΕΕ σε συνεργασία με τους παραγωγικούς κλάδους και την ακαδημαϊκή κοινότητα, αποκτά αυτή την περίοδο ένα ξεχωριστό ενδιαφέρον. Ο συνδυασμός του, μάλιστα, με παράλληλη έκθεση προϊόντων και εφαρμογών, προσφέρει την ευκαιρία στους συνέδρους εκτός από τη θεωρία να διαπιστώσουν και τις προόδους στην πράξη.

Δεν είναι, άλλωστε, διόλου τυχαίο ότι διοργανώνεται το έτος που το ΤΕΕ έχει ανακηρύξει ως Έτος Υποποίησης.

Στα δομικά υλικά  
είναι αφιερωμένο  
και το σημερινό  
Θέμα του Ε.Δ.  
(σελ. 20-32)

**Μ**ια «κοινότητα σκέψης» συνιστά εδώ και πολλά χρόνια η κοινή σύσκεψη της Δ.Ε. του ΤΕΕ με τις Δ.Ε. των Περιφερειακών Τμημάτων που οργανώνεται ανά τακτά χρονικά διαστήματα σε διαφορετικά σημεία της χώρας. Αυτή τη φορά σειρά είχε η Καστοριά, όπου –κατά γενική ομολογία– πραγματοποιήθηκε μια άρτια και κυρίως γόνιμη συνάντηση. Καθώς τα θέματα που απασχολούν τον τεχνικό κόσμο αυτή την περίοδο είναι και πολλά και ιδιαίτερα «καυτά», η συζήτηση και ο προβληματισμός αναπτύχθηκε τόσο επί γενικού όσο και επί ειδικού.

Συγκεκριμένα, εκφράστηκε σκεπτικισμός για τις προβλέψεις του προϋπολογισμού, καθώς επίσης και για το ΕΣΠΑ που μετά από τρία ΚΠΣ εμφανίζει πολλά και σημαντικά προβλήματα. Όπως τονίστηκε, η παρέμβαση του ΤΕΕ

στον τομέα αυτό θα πρέπει να είναι πιο έντονη, ιδίως στην περιφέρεια και σε κάθε νομό ξεχωριστά, με κατάρθεση συγκεκριμένων προτάσεων και στόχο την ανάπτυξη και ορθολογική αξιοποίηση των χρημάτων.

Συζητήθηκε, επίσης, το θέμα των Συμπράξεων Δημοσίου - Ιδιωτικού Τομέα, όπου το ΤΕΕ έχει εκφράσει τις πολλές επιφυλάξεις του, ιδίως για την έκταση που επικριρείται να πάρει αυτός ο θεσμός. Σημαντικό μέρος της συζήτησης κάλυψε, όπως ήταν επόμενο, και το Ασφαλιστικό, υπό το πρίσμα του νέου νόμου. Επαναβεβαιώθηκε η άποψη - απόφαση του ΤΕΕ ότι ο νόμος δεν πρέπει να εφαρμοστεί με τις διατάξεις που προβλέπει και πως ο πολιτικός αγώνας του ΤΕΕ πρέπει να συνεχιστεί, με την κατάθεση ολοκληρωμένης πρότασης, σε συνεργασία με τη ΓΣΕΕ και την ΑΔΕΔΥ, ενώ θα πρέπει να γίνει και νομικός αγώνας για ακύρωση ορισμένων προβλέψεών του.

Στο επίκεντρο, εξάλλου, τέθηκε και ο τρόπος που ασκείται το επάγγελμα του μηχανικού. Τονίστηκε πως το επάγγελμα του μηχανικού είναι διεθνώς νομοθετημένο και

διέπεται από κανόνες, αλλά, παρ' όλα αυτά, το τελευταίο διάστημα επικριρείται να ανατραπούν και νόμοι και κατοχύρωση. Το Ασφαλιστικό, τα επαγγελματικά δικαιώματα και οι αμοιβές, είναι χαρακτηριστικές εκφράσεις αυτής της συντονισμένης απόπειρας.

Ιδιαίτερα απασχόλησαν τη σύσκεψη –λόγω και της περιοχής– τα ενεργειακά θέματα, όπως και ζητήματα βιομηχανίας. Εκτενής συζήτηση έγινε επί του νομοσχεδίου για την εξοικονόμηση ενέργειας στα κτίρια, το οποίο ήρθε στη Βουλή με μεγάλη καθυστέρηση και για το οποίο το ΤΕΕ έχει ήδη εκφράσει τις επιφυλάξεις του στη Βουλή. Υπο-

παρχία των τεχνικών επαγγελματιών. Όσοι δεν μπορούν να είναι στην κορυφή της πυραμίδας, λόγω σπουδών, την αποκτούν με χαρακτηριστικές διατάξεις, ακόμα και οι απόφοιτοι των Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών».

Περιέγραψε σε αδρές γραμμές το ανακόλουθο των κυβερνητικών αποφάσεων. Ως παράδειγμα έφερε την Οδηγία για την εξοικονόμηση της ενέργειας. «Την ενσωματώνουμε αλλοιώνοντάς την σε θετικά της σημεία. Δίνουμε κίνητρα, υπερβολικά και άδικα υπέρ ολίγων, για την παραγωγή ενέργειας». Εξέφρασε «το φόβο» ότι κάποιοι θα μπουν στον πειρασμό να αναζητήσουν τις

χαρακτηρίσουμε το 2008 για το ΤΕΕ ως έτος Τυποποίησης, Προδιαγραφών και Κανόνων. Και όσο εμβαθύνουμε, όσο διεκδικούμε να γίνει κτήμα του δημόσιου τομέα συνολικά αυτή η λογική, τόσο ανακαλύπτουμε συμμάχους, όσο και εκπλήξεις». Για να καταλήξει:

«Οφείλουμε να πιστέψουμε στους μηχανικούς για να δράσουμε στην κατεύθυνση μιας πιο ουσιαστικής, πιο τεκμηριωμένης, πιο δυναμικής και πιο αποτελεσματικής παρέμβασης. Το σίγουρο είναι ότι οι μηχανικοί είναι ενωμένοι».

## Η 34η Κοινή Σύσκεψη της Δ.Ε. του ΤΕΕ με τις Δ.Ε. των Περιφερειακών Τμημάτων

γραμμίστηκε, πάντως, ότι το ΤΕΕ θα επιμείνει στις παρεμβάσεις του ώστε η ενσωμάτωση της κοινοτικής Οδηγίας να γίνει με τη συμμετοχή του και σε συνεργασία τόσο με το υπουργείο Ανάπτυξης όσο και το ΚΑΠΕ.

Τέλος, αναπτύχθηκε ο προβληματισμός για τα θέματα χωροταξίας και πολεοδομίας και ιδίως για τον τρόπο που αυτά μεθοδεύεται να αντιμετωπιστούν.

### Η ομιλία του Γιάννη Αλαβάνου

Εφ' όλης της ύλης μίλησε ο πρόεδρος του ΤΕΕ, αλλά στάθηκε ιδιαίτερα στο θέμα των κανόνων: «Έχουμε πάθος με τους κανόνες, γιατί έχουμε πάθει από την έλλειψή τους. Διαθέτουμε ένα επάγγελμα ρυθμισμένο να λειτουργεί με κανόνες. Και όχι μόνο δεν συμπληρώνονται αυτοί (στο θέμα των ρόλων, κανόνων, ευθυνών) θα πάρουμε το βάρος πάνω μας, όπως έγινε με τις αμοιβές), αλλά δεχόμαστε μια επίθεση απορύθμησης. Στο Ασφαλιστικό, στις ελάχιστες αμοιβές, στα επαγγελματικά δικαιώματα. Είναι γνωστή η στρέβλωση στην παραγωγική ιε-

ραρχία των τεχνικών επαγγελματιών. Όσοι δεν μπορούν να είναι στην κορυφή της πυραμίδας, λόγω σπουδών, την αποκτούν με χαρακτηριστικές διατάξεις, ακόμα και οι απόφοιτοι των Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών».

χαμένες, λόγω Ασφαλιστικού, ψήφους μέσα από άλλου είδους παροχές. «Είδαμε την προσπάθεια πριν τις πυρκαγιές να περάσει στις δικαστικές καλένδες η αντιμετώπιση των καταπατητών δασών. Αντιδράσαμε με τον ΔΣΑ. Ανακλήθηκε η τροπολογία με παρέμβαση Σουφλιά. Το ίδιο θα κάνουμε και τώρα, καταθέτοντας ένα πλήρες πακέτο προτάσεων για την αυθαίρετη και εκτός σχεδίου δόμηση, για την εντός σχεδίου δόμηση και τις πολεοδομίες».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε για τις ΣΔΙΤ. «Είμαστε η χώρα που μπορεί να φθάσει, πρώτη σε παγκόσμιο επίπεδο, σε τόσο μεγάλο ποσοστό τις ΣΔΙΤ έναντι του ΠΔΕ;» έθεσε το ερώτημα. Ως προς τις κοινοτικές χρηματοδοτήσεις -«για να μην αποδειχθεί ότι το μεγάλο ύψος είναι εικονικό»- υπογράμμισε την ανάγκη συνολικής και συστηματικής παρέμβασης στο θέμα ΕΣΠΑ, τόσο σε κεντρικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο.

Αναφέρθηκε στη γενικότερη παρέμβαση του ΤΕΕ επισημαίνοντας την ανάγκη να αποκτήσει άλλα χαρακτηριστικά. «Οι δικές μας ελλείψεις και ανάγκες μάς οδήγησαν να



### Ο χαιρετισμός του Γιάννη Βάρκα

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΔΜ στο χαιρετισμό του αναφέρθηκε στη διαφορετικότητα της περιοχής ως προς την ανάπτυξη και ιδίως στον άξονα Κοζάνη - Πτολεμαίδα - Φλώρινα, όπου παράγεται το 70% της ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνουμε ως χώρα, με όποιες επιπτώσεις αυτό φυσικά θα έχει στο περιβάλλον της περιοχής. Απ' την άλλη πλευρά, όπως είπε, τα τελευταία χρόνια η περιοχή γνωρίζει αξιόλογη τουριστική ανάπτυξη ιδιαίτερα στον ορεινό όγκο των Γρεβενών, στις λίμνες των Πρεσπών, αλλά και στο νομό Καστοριάς.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη δύσκολη συγκυρία για τους μηχανικούς εξαιτίας των αλλαγών στη νο-

μοθεσία και κυρίως το αντισφαλιστικό νομοσχέδιο, όπως το χαρακτήρισε, υπογραμμίζοντας ότι εξαιτίας των κινητοποιήσεων του τελευταίου διαστήματος ενδυναμώθηκαν οι σχέσεις μεταξύ των μηχανικών, αλλά και με τους άλλους επιστημονικούς φορείς, οι οποίες και θα πρέπει να εμβαθυνθούν και να επεκταθούν.

Μιλώντας ειδικότερα για την περιοχή και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει στον αναπτυξιακό σχεδιασμό της (παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, προστασία του περιβάλ-

**Π**άνω από σαράντα ομιλητές κατέθεσαν τις απόψεις τους για όλα τα τρέχοντα ζητήματα που αφορούν στον κλάδο των μηχανικών. Έπειτα ο πρόεδρος Γιάννης Αλαβάνος έλαβε το λόγο, κλείνοντας με τη δευτερολογία του τις εργασίες της Κοινής Σύσκεψης, απαντώντας σε όλους τους ομιλητές.

Όπως τονίστηκε κατ' επανάληψη κατά τη διάρκεια της Κοινής Σύσκεψης, τα θέματα τα οποία καλείται να αντιμετωπίσει το επόμενο

ΥΠΕΧΩΔΕ, επαγγελματικά δικαιώματα, μεταπτυχιακά και δράσεις του υπουργείου Παιδείας είναι μόνο μερικά από τα θέματα αυτά. Βρίσκονται στην καρδιά του προβληματισμού και του προγραμματισμού του ΤΕΕ με ένα σύνολο ακόμα θεμάτων, όπως η ενέργεια, το περιβάλλον και δράσεις του υπουργείου Ανάπτυξης, το ΕΣΠΑ και οι ΣΔΠ, δράσεις των υπουργείων Οικονομίας και Οικονομικών, Μεταφορών και ΥΠΕΣΣΔΔΑ. Το ΤΕΕ έχει να αντιμετωπίσει 7-8 υπουργεία σε θέματα που η κυβέρνηση δίνει προτεραιό-

το πολλά προβλήματα που δημιουργήθηκαν τόσο στο χώρο των μηχανικών, όσο και στους πολίτες. Πάντως η αλήθεια είναι πως το σύνολο του κλάδου είναι αντίθετο με αυτόν τον ασφαλιστικό νόμο και το γεγονός αυτό προβληματίζει την κυβέρνηση, που φοβάται να έχει απέναντί της το σώμα των μηχανικών, όχι μόνο εξαιτίας του μεγέθους του, αλλά ακόμα επειδή επηρεάζει ιδιαίτερα την κοινωνία και έχει διεισδυτικότητα, με τις γνώσεις, την εμπειρία και τον τρόπο σκέψης. Το ΤΕΕ έδειξε με σαφήνεια την



λοντος, εκπαίδευση, με έμφαση στο Πανεπιστήμιο και το ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας) στάθηκε ιδιαίτερα στον μεγάλο στόχο της εξωστρέφειας. Όπως τόνισε, η Περιφέρεια της Δυτ. Μακεδονίας αποτελεί την πύλη της πατρίδας μας σε δύο βαλκανικές χώρες (Αλβανία και FYROM). Παράλληλα, στην περιφέρεια αυτή υπάρχει σωρευμένη τεχνογνωσία σε σχέση με την κατασκευή οδικών δικτύων (Εγνατία οδός), το λιγνίτη και την ενέργεια. Μια τεχνογνωσία που μπορεί και πρέπει να εξαχθεί, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την καταπολέμηση της ανεργίας αλλά και για την εθνική μας οικονομία γενικότερα. Ο γενικός αυτός στόχος, τόνισε, πρέπει να γίνει συγκεκριμένος και σ' αυτή την κατεύθυνση ζήτησε τη συμβολή του Γραφείου Διεθνών Σχέσεων του ΤΕΕ.

## Επισημάνσεις και συμπεράσματα

διάστημα το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας είναι πολλά και απαιτείται στόχευση και καλός συντονισμός. Κι αυτό γιατί δεν αφορούν μόνο στον κλάδο των μηχανικών, αλλά στο σύνολο της ελληνικής κοινωνίας, στη γενικότερη πολιτική και στην ανάπτυξη της χώρας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι τα ζητήματα προτεραιότητας που έθεσε η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός για το επόμενο διάστημα και αφορούν στις μεταρρυθμίσεις που προωθούνται, άπτονται κατά βάση ζητημάτων όπου δραστηριοποιείται το ΤΕΕ. Συγκεκριμένα, Ασφαλιστικός Νόμος και δράσεις του υπουργείου Απασχόλησης, ζητήματα χωροταξίας και δράσεις του

τητα και πρέπει να κάνει προτάσεις.

### Για το Ασφαλιστικό

Συγκεκριμένα κοινό σημείο προβληματισμού όλων των τοποθετήσεων στην Κοινή Σύσκεψη ήταν το Ασφαλιστικό Νομοσχέδιο που έγινε νόμος, η στάση που κράτησαν οι μηχανικοί και οι κινητοποιήσεις που έγιναν, καθώς και οι κινήσεις στο ζήτημα από εδώ και πέρα. Όπως όλοι παραδέχθηκαν, η ψήφιση του νομοσχεδίου ως έχει, ήταν μια προφανής ήττα για τους μηχανικούς αλλά και για όλους τους εργαζομένους.

Υπήρξε μια έντονη συμμετοχή των μηχανικών στις κινητοποιήσεις, που έφθινε όπως είναι φυσικό από

αντίθεσή του στο συγκεκριμένο ζήτημα. Επισκέφθηκε και ενημέρωσε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κároλο Παπούλια για τις θέσεις του, πραγματοποιήσε συνάντηση με τους βουλευτές μηχανικούς, προκειμένου να εκφράσει τις αντιθέσεις του, εξέφρασε έντονα την αντίθεσή του με εκδηλώσεις, μιλώντας με όρους πολιτικούς, που όσο περισσότερο υπερασπιζόμαστε ως κλάδος τόσο μεγαλύτερα είναι τα κέρδη. Οι βελτιώσεις που έγιναν στο προτεινόμενο νομοσχέδιο μέχρι τον κατατεθειμένο νόμο είναι σημαντικές και δεν είναι ανάξιος λόγου. Και δεν θα υπήρχαν αυτές οι διαφοροποιήσεις, αν δεν υπήρχε ένας συνεχής αγώνας. Τίποτα δεν μας χαρίστηκε.

Κι από εδώ και πέρα οι παρεμβάσεις του ΤΕΕ και των μηχανικών ▶



πρέπει να είναι τέτοιες που δεν θα ξεχαστούν και πρέπει να έχουν τέτοια μορφή, ώστε να υπενθυμίζουν σε κάθε κατεύθυνση ότι αυτός ο νόμος πρέπει να ακυρωθεί.

## ΕΣΠΑ

Σε σχέση με το ΕΣΠΑ, προτάθηκε να υπάρξουν ομάδες εργασίας ανά ενότητα Περιφερειακών Τμημάτων, στην οποία πρέπει να συμμετέχουν ένα δύο μέλη από την κεντρική ομάδα, για να μεταφέρεται η εμπειρία που υπάρχει, αφού μεγάλο κομμάτι της ανάπτυξης στην περιφέρεια περνάει μέσα από τομεακά προγράμματα και πρέπει να γίνεται ενιαία. Θα πρέπει αυτή η ομάδα να συνεδριάζει τουλάχιστον μια ημέρα πριν από τη συνεδρίαση του ΠΕΠ και στις συνεδριάσεις του να συμμετέχουν όλοι οι Πρόεδροι των Περιφερειακών Τμημάτων ανεξάρτητα από την πόλη στην οποία γίνεται.

## Για τις αμοιβές

Τα στοιχεία που υπάρχουν είναι

συγκλονιστικά. Υπάρχει η αίσθηση ότι γίνεται καταστράτηγηση του τρόπου του υπολογισμού των αμοιβών, με δημιουργία αθέμιτου ανταγωνισμού, που πρέπει να χτυπήσουμε. Οι έλεγχοι πρέπει να γίνονται από όλα τα τμήματα και πρέπει να ζητήσουμε και ποινικές κυρώσεις, γιατί υπάρχει αδίκημα που αφορά στον αθέμιτο ανταγωνισμό και είναι και ενάντια στα δημόσια έσοδα. Πρέπει να γίνει μια ισχυρή παρέμβαση. Ζητήθηκε από την Εθνική Τράπεζα να μην δέχεται αμοιβές χαμηλότερες από αυτές που έχει ορίσει το ΤΕΕ. Απαιτείται εγρήγορση από όλους.

## Για τα επαγγελματικά δικαιώματα

Η κατάσταση δεν είναι ευνοϊκή για το ΤΕΕ. Φαίνεται και από το νομοσχέδιο για τα μεταπτυχιακά, όπου αναγνωρίζεται ισότητα των τεχνολόγων με τους διπλωματούχους μηχανικούς στον τομέα όπου υποτίθεται ότι υπήρχε η τελική διάκριση: στο ακαδημαϊκό επίπεδο και

στο επίπεδο της έρευνας. Πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι το επόμενο διάστημα για μια δυναμική παρέμβαση. Προτάθηκε μάλιστα να γίνει συνδιάσκεψη για τα επαγγελματικά δικαιώματα στο σύνολό τους.

## Δίκτυο συνεργασίας όλων των Περιφερειακών Τμημάτων

Η πρόταση για δίκτυο και συνεργασία μεταξύ των Περιφερειακών Τμημάτων για να μην γίνεται πολλαπλή δουλειά, πρέπει να καθιερωθεί, ώστε να μεταφέρεται η γνώση γρήγορα και άμεσα.

## Για τις μελέτες

Ο νόμος 3316 έχει αποτύχει στην πράξη, καθώς δεν μπορεί να λειτουργήσει. Πρέπει να γίνει σοβαρή συζήτηση με το υπουργείο ή αν χρειαστεί και δικαστική διεκδίκηση.

## Για τις Μόνιμες Επιτροπές

Οι Μόνιμες Επιτροπές θα συ-

σταθούν σύντομα στο ΤΕΕ με στόχο να αξιοποιηθούν όλοι οι συνάδελφοι. Θα υπάρξει ανανέωση για να γίνει παραγωγική δουλειά για όλα τα θέματα, καθώς αυτό απαιτεί και το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας.

## Νομική Υπηρεσία

Γίνονται προσπάθειες να συσταθεί μια καλή και με δυνατότητες ταχύτερης ανταπόκρισης νομική υπηρεσία και έχουν γίνει βήματα προς αυτή την κατεύθυνση. Η δουλειά στη Διεύθυνση Επαγγελματικών Θεμάτων είναι πρότυπη και προσφέρει πολύτιμο έργο.

## Εξωστρέφεια

Προτάθηκε ακόμα να γίνει συστηματική δουλειά με στόχο την εξωστρέφεια. Στην κατεύθυνση αυτή το Γραφείο Διεθνών Σχέσεων θα αναλάβει δράση σχετικά με την πρόταση - στόχο του Τμήματος Δυτικής Μακεδονίας για άνοιγμα προς τις δύο όμορες βαλκανικές χώρες (Αλβανία και FYROM).

## Άλλες προτάσεις

Υπήρξε εισήγηση να προωθηθούν θέματα που μπορεί να προτείνει κάθε Περιφερειακό Τμήμα, σε συνεργασία με το κεντρικό ΤΕΕ, που θα παρουσιαστούν σε συνέδρια και άλλες εκδηλώσεις. Έντονο ήταν το ενδιαφέρον και για το θέμα της ενέργειας. Πάνω σε αυτό μπορεί να γίνει συνέδριο για επιμέρους ζητήματα, για Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας κ.ο.κ., ενώ θα πρέπει ακόμα το ΤΕΕ να επικεντρωθεί και στο θέμα των λιγνιτών και των λιθανθράκων, με ημερίδες σε Κοζάνη και Καβάλα. ▼



**Η** Καστοριά είναι, δίχως υπερβολή, μια πόλη - μουσείο. Στο περιθώριο της κοινής σύσκεψης, λοιπόν, οργανώθηκε μια ξενάγηση που ξεκίνησε από τον Λιμναίο οικισμό, λίγα χιλιόμετρα έξω από την πόλη, όπου ένα οικο-μουσείο αναπαριστά τη ζωή και την οργάνωση των κατοίκων της περιοχής πριν από 7.500 χρόνια. Ακολούθησε επίσκεψη στο Λαογραφικό Μουσείο της Καστοριάς, όπου τα εκθέματα αφορούν αντικείμενα που χρησιμοποιούνταν σε παλιότερες εποχές και σχετίζονται με τις δραστη-

## Από το Λιμναίο ως το Αρχοντικό Παπατέρπου

ριότητες των Καστοριανών στο χώρο του σπιτιού, της εργασίας, της ανάπαυσης, των κοινωνικών τους εκδηλώσεων, αλλά και τα εκθέματα που αφορούν στην επεξεργασία της γούνας και εμμέσως, πλην, όμως, σαφώς παρουσιάζουν τον τρόπο ζωής των κατοίκων της

Καστοριάς, αλλά και γενικότερα της Δυτικής Μακεδονίας.

Ακολούθησε επίσκεψη στο περίφημο Αρχοντικό Παπατέρπου, το οποίο, καθώς είναι περιουσία του ΤΕΕ, ο πρόεδρος του ΤΕΕ Πάνης Αλαβάνος το χαρακτήρισε «σπίτι των μηχανικών, κληρο-

νομιά που τιμούμε και χώρος σημαντικής αξίας για όλους». Το Αρχοντικό φιλοξενεί εκθέσεις και άλλες εκδηλώσεις που οργανώνουν ομάδες και πέραν των μηχανικών. Τη συγκεκριμένη ημέρα φιλοξενούσε έκθεση νέων καλλιτεχνών.

**alba**

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΥΝΕΡΓΙΑΣ

**www.albawc.gr**

**ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΧΗΜΙΚΩΝ ΤΟΥΑΛΕΤΩΝ & SERVICE**

19α χλμ. Θεο/νίκης - Νέων Μουδανιών  
κάμπος Νέου Ρυσίου  
τηλ.: 23920 72698, 2310 689843

**Η** πολιτιστική κληρονομιά της Δυτικής Μακεδονίας που αφορά σε βυζαντινά - μεταβυζαντινά και νεότερα μνημεία ήταν το θέμα της εισήγησης που παρουσίασε το Τμήμα Δυτικής Μακεδονίας στην κοινή σύσκεψη.

Στόχος της εισήγησης ήταν να θέσει τους προβληματισμούς και να εξετάσει τις προοπτικές που υπάρχουν για την αξιοποίηση, εκμετάλλευση και προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής. Κι αυτό γιατί στη Δυτική Μακεδονία έχει διατηρηθεί ένας μεγάλος αριθμός βυζαντινών - μεταβυζαντινών και νεότερων μνημείων που αναδεικνύουν την εξέλιξη και την αδιαμφισβήτητη αξία της τοπικής παραδοσιακής αρχιτεκτονικής από τον 16ο έως και τον 20ο αιώνα.

Τα μνημεία αυτά πέρα από την αρχιτεκτονική τους αξία αναδεικνύουν πολιτιστικές αξίες, αλλά και την εξέλιξη του κοινωνικού - πολιτικού περιβάλλοντος της περιοχής. Καταγράφουν εύγλωπτα και αδιάψευστα την ιστορία του τόπου και της ευρύτερης περιοχής.

Η προστασία και ανάδειξη τους ως υλοποιήσιμο έργο, έχει σταδιακά οδηγήσει στην οριοθέτηση μιας επιστημονικής περιοχής με ευρύτατο γνωστικό αντικείμενο και κατά κανόνα διεπιστημονικού χαρακτήρα. Ο ρόλος των μηχανικών όλων των ειδικοτήτων στη διαδικασία διερεύνησης και οριοθέτησης αυτής της επιστημονικής περιοχής οφείλει να είναι σύνθετος, συνθετικός και καθοριστικός.

Οι μηχανικοί ανάλογα με τη μνημειακή αξία αυτών των κτισμάτων και κατασκευών αλλά και του ιστορικού τόπου όπου αυτά βρίσκονται καλούνται να υλοποιήσουν σύνθετο μελετητικό και κατασκευαστικό έργο συντήρησης, αποκατάστασης, αναστήλωσης, επανάχρησης, προσθήκης ακόμης και ανακατασκευής.

Παράλληλα καλούνται να αναγνωρίσουν το μνημειακό αντικείμενο κάθε περιοχής, τον μνημειακό χώρο που αυτό ορίζει, να προσδιορίσουν το μνημειακό φορτίο και να θέσουν τις προτεραιότητες που προκύπτουν για την ανάδειξη όλων αυτών των στοιχείων.

## Δυτική Μακεδονία: Πολιτιστική Κληρονομιά – Προβληματισμός – Προοπτικές



**Την Ομάδα Εργασίας που συντάξε την εισήγηση αποτελούσαν (στη φωτογραφία από αριστερά προς τα δεξιά) οι: Κ. Ντέλμας (συντονιστής και γενικός εισηγητής), Ε. Αραμπατζή (εισήγηση Γρεβενών), Γ. Κωστάρας (εισήγηση Καστοριάς), Μ. Παπαγιαννάκης (εισήγηση Φλώρινας), Μαν. Δουκάκαρος (εισήγηση Καστοριάς), Κατερίνα Λιάκου και Κώστας Δεσποτίδης (εισήγηση Κοζάνης), καθώς και ο Κίμων Κυραλέος (δεν είναι στη φωτογραφία).**

Πέραν των εγγενών δυσκολιών, το έργο αυτό καθίσταται δυσκολότερο εξαιτίας αρκετών παρεξηγήσεων και γραφειοκρατικών εμποδίων που πηγάζουν από την εμπλοκή πολλών και συναρμολογίων φορέων της κεντρικής εξουσίας.

Η εισήγηση δεν έχει σκοπό να απარიθμήσει μόνο τα υπαρκτά και εγγενή εμπόδια της διαδικασίας αποκατάστασης και ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς, αλλά να προσδιορίσει το ρόλο και το έργο των μηχανικών με πολιτιστικούς όρους. Διότι η

προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς είναι αυτή καθ' εαυτή πράξη βαθιά πολιτισμική, και οφείλουμε να τη συνειδητοποιήσουμε και να την αξιοποιήσουμε ώστε να αναδείξουμε τον πλούτο και το κάλλος των μνημείων του τόπου μας, τόνισαν οι εισηγητές.

Η εισήγηση περιλάμβανε και συγκεκριμένα μνημεία από τις διάφορες περιοχές της Δυτικής Μακεδονίας. Στο πλαίσιο αυτό παρουσιάστηκαν:

– Από το νομό Φλώρινας η ιστορική τεκμηρίωση, αποτύπωση, πρόταση αποκατάστασης και επανάχρησης του Διατηρητέου Κτιρίου Πείου στο Ιστορικό Κέντρο της Φλώρινας, που αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα της πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής, μιας και η πολιτιστική κληρονομιά της Δυτικής Μακεδονίας από τον δέκατο έβδομο έως και τον εικοστό αιώνα εμφανίζει κατά κανόνα κοινά στοιχεία και χαρακτηριστικά που αποδίδουν το ενιαίο του κοινωνικού – πολιτικού γίνεσθαι, του γεωγραφικού χώρου και των επιρροών που δέχθηκε.

– Από το νομό Γρεβενών, πέρα από μια γενικότερη αναφορά στην αποκατάσταση και ανάδειξη των βυζαντινών και μεταβυζαντινών μνημείων, έγινε ειδικότερη αναφορά στο Βενέτικο του Βελονιά και του Γρεβενίτη, μαζί με τα πετρογέφυρα της Βασιλικής στράτας, που αποτελούν ένα κράμα της ειδικής σχέσης μεταξύ φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς.

– Από την Καστοριά, έγινε αναφορά στα 370 διατηρητέα κτίρια και στις 80 βυζαντινές και μεταβυζαντινές εκκλησίες που βρίσκονται σε όλο τον πολεοδομικό ιστό της πόλης, έτσι που την καθιστούν στο σύνολο της μνημειακό χώρο απaráμιλλης αξίας, καθώς αναδύουν το μέτρο και την κλίμακα της πόλης, στοιχεία που δεν μπορεί και δεν πρέπει να αγνοηθούν.

– Από το νομό Κοζάνης, οι πόλεις της Κοζάνης, της Σιάτιστας και του Βελβεντού, με άξονες της καθεμιάς τα ιστορικά κέντρα, τα οικιστικά σύνολα, τις παραδοσιακές γειτονίες, τις κατασκευές και τα αντικείμενα που πιστοποιούν την εξέλιξη του κοινωνικού γίνεσθαι, τα σημεία και τις θέσεις αναφοράς του πρόσφατου και απώτερου παρελθόντος που αποτελούν το άμεσα αναγνωρίσιμο μνημειακό αντικείμενο, ήταν το επίκεντρο της εισήγησης.

# Οι Πολεοδομικές Υπηρεσίες δεν είναι κέντρα... διερχομένων

**Σ**υνάντηση - συζήτηση εφ' όλης της ύλης είχε τις προηγούμενες ημέρες ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιάννης Αλαβάνος με τον υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Προκόπη Παυλόπουλο. Ωστόσο, το κυρίαρχο θέμα που τέθηκε στη διάρκεια της ήταν η λειτουργία των Πολεοδομικών Υπηρεσιών ανά τη χώρα και τα επείγοντα μέτρα που πρέπει να ληφθούν στην κατεύθυνσή τους.

Τόσο οι διαπιστώσεις του ΤΕΕ, όσο και η αντίληψη που έχει σχημα-

## Επί τάπητος από το ΤΕΕ τα επείγοντα ζητήματα στον υπουργό Δημόσιας Διοίκησης

τιστεί σε μεγάλη μερίδα της κοινής γνώμης, η οποία αποτυπώνεται στις δημοσκοπήσεις, αλλά και στις ετήσιες εκθέσεις του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης και του Συνηγόρου του Πολίτη, φανερώνουν ότι οι Πολεοδομικές Υπηρεσίες μαστιζονται από προβλήματα οργάνωσης, υποστελέχωσης, μέσων, αλλά και κατευθύνσεων.

Εσχάτως, μετά την εφαρμογή του ηλεκτρονικού συστήματος ελέγχου των αμοιβών μελετών και επίβλεψης από το ΤΕΕ, ανέκυψε και ένα επιπρόσθετο και μείζον ζήτημα, όπως αυτό της διασταύρωσης και του ελέγχου των ακριβών στοιχείων τόσο του έργου για το οποίο έχει κατατεθεί αίτηση οικοδομικής άδειας, όσο και των προσώπων που εμφανίζονται ως μελετητές ή επίβλεπτοντες.

Δεν είναι υπερβολή να πει κανείς ότι οι Πολεοδομικές Υπηρεσίες, από το 2003 και μετά -οπότε καταργήθηκε η υποχρέωση τήρησης μητρώου μηχανικών- οι Πολεοδομικές Υπηρεσίες έχουν καταστεί, σε

αρκετές, περιπτώσεις κέντρα... διερχομένων!

Ο δειγματοληπτικός έλεγχος των υπηρεσιών του ΤΕΕ απέδειξε ότι είναι αναλογικά πολλές οι περιπτώσεις, κατά τις οποίες άλλα δεδομένα κατατίθενται στην υπηρεσία ελέγχου των αμοιβών στον επιστημονικό μας οργανισμό και άλλα στο φάκελο που κατατίθεται στην Πολεοδομική Υπηρεσία, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις διαπιστώθηκε ότι οι εμφανιζόμενοι ως μελετητές (κυρίως) δεν είχαν δικαίωμα σύνταξης των μελετών.

Επειδή το ζήτημα είναι εξαιρετικά σοβαρό και άπτεται της εξουσίας του κράτους, αλλά και των πολιτών, το ΤΕΕ έθεσε στον υπουργό Δημόσιας Διοίκησης ως επείγον το αίτημα της επαναφοράς του μητρώου των μηχανικών στις Πολεοδομικές Υπηρεσίες, αλλά και της on line σύνδεσης -και άρα διασταύρωσης- των δεδομένων με αυτά που κατατίθενται στο ΤΕΕ.

Βεβαίως όχι μόνο αυτά. Άλλωστε, τα προβλήματα που ταλανίζουν τις Πολεοδομικές Υπηρεσίες είναι και πολλά και οξυμένα. Στο υπόμνημα που κατατέθηκε (και δημοσιεύεται παραπλεύρως) καταγράφονται ορισμένα από αυτά, ταυτόχρονα και οι προτάσεις επίλυσής τους.

## 1. Υποχρέωση των Πολεοδομικών Υπηρεσιών να ελέγχουν την αλήθεια και ακρίβεια των παραστατικών προς διασφάλιση του δημοσίου συμφέροντος

Επανερχόμαστε στο αίτημα που διατυπώσαμε στο με αρ. πρωτ. 29888/25.10.07 έγγραφό μας να δοθεί σαφής εντολή στις Πολεοδομικές Υπηρεσίες να ελέγχουν επισταμένως τα στοιχεία κάθε συγκεκριμένου έργου, όπως αυτά υποβάλλονται προς έκδοση ή θεώρηση οικοδομικής άδειας, να ταυτίζονται (κατά τα στοιχεία του εργοδότη, τα στοιχεία του μηχανικού, τη θέση και τη χρήση του έργου και, ιδίως, τα ποσοτικά μεγέθη των κα-

εί το ΥΠΕΣΔΔΑ βάσει προγραμματικής σύμβασης με την ΚτΠ, το ΤΕΕ παρακολουθεί την εξέλιξή τους, τα επιμέρους θέματα που έχουν προκύψει κατά τη διαδικασία υλοποίησής τους και στηρίζει, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων του, το τεράστιο και δύσκολο αυτό έργο.

Ιδιαίτερα για το Ιο έργο: «Ηλεκτρονική Πολεοδομία - Σύστημα Ηλεκτρονικής Παρακολούθησης και Αυτόματης Διαχείρισης των Πληροφοριών και των Εργασιών των Πολεοδομικών Υπηρεσιών», που βρίσκεται στο στάδιο εφαρμογής της παραγωγικής λειτουργίας, θεωρούμε ότι κρίσιμο θέμα για την υποχρεωτική και καθολική εφαρμογή του συστή-

## Το υπόμνημα

τά χώρο επιφανείων του) με τα υποβαλλόμενα στο ΤΕΕ, για τον υπολογισμό των αμοιβών μελετών και επίβλεψων.

## 2. Υποχρέωση τήρησης μητρώου μηχανικών στις Πολεοδομικές Υπηρεσίες

Σχετικά με την κατάργηση της υποχρέωσης τήρησης του μητρώου μηχανικών στις Πολεοδομικές Υπηρεσίες (την οποία εισήγαγε το άρθρο 23 του Ν. 3212/2003), η οποία είχε ως αποτέλεσμα σειρά παραβάσεων και καταγγελιών για αντιστοίχιση επαγγέλματος και ανέλεκτη χρήση επαγγελματικών δικαιωμάτων, το ΤΕΕ θεωρεί απαραίτητη την επαναφορά του μέτρου. Το γεγονός αυτό αναφέρεται και στην έκθεση του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης για το έτος 2006, ο οποίος έχει επίσης εισηγηθεί την επαναφορά του μέτρου.

## 3. Προγράμματα Ηλεκτρονικής Πολεοδομίας

Σχετικά με τα τρία Προγράμματα της Ηλεκτρονικής Πολεοδομίας που υλοποι-

ματος αποτελεί η διασφάλισή της όχι μόνον με την έκδοση εγκυκλίου, αλλά βάσει νομοθετικής ρύθμισης που θα πρέπει να προωθηθεί από το υπουργείο σας και το ΥΠΕΧΩΔΕ.

Για το 2ο και 3ο έργο το ΤΕΕ στο πλαίσιο του ρόλου του ως Τεχνικού Συμβούλου της Πολιτείας, θεωρεί πλέον απαραίτητη την εκπροσώπηση του στις σχετικές Επιτροπές Παρακολούθησης (ΕΠΠΕ), τα μέλη των οποίων ορίζονται από το υπουργείο σας.

Στο ίδιο πλαίσιο, θεωρούμε ότι θα κάνετε δεκτή τη συμμετοχή εκπροσώπων μας και σε όλες τις λοιπές επιτροπές που συστήνονται για την παρακολούθηση, συντονισμό και εποπτεία των έργων, δράσεων και δραστηριοτήτων που συνδέονται με τον εκσυγχρονισμό των Πολεοδομικών Υπηρεσιών τόσο στην παρούσα φάση, όσο και στη φάση λειτουργίας, παρακολούθησης και επικαιροποίησης του συστήματος.

Ειδικότερα, στη φάση αυτή, γνωρίζουμε ότι πρόκειται να συστήσετε επιτροπή με επιπλέον ρόλο σε κεντρικό επίπεδο, η οποία σε πρώτη φάση θα ασχοληθεί με την τελική έγκριση των διαδικασιών και εντύπων που θα ενσωματωθούν στο λογισμικό του Ιου έργου και στην οποία ζητάμε την εκπροσώπησή μας.

## 4. Απευθείας αναθέσεις μελετών από τους ΟΤΑ

Εξαιρετικής έντασης εμφανίζεται το φαινόμενο της απευθείας ανάθεσης μελετών από τους ΟΤΑ, είτε με τη μέθοδο της καταμίσσεως και ανάθεσης βάσει του άρθρου 208 του Δημοτικού και Κοινοτι-





κού Κώδικα, είτε με την ανάθεση στα Πολυτεχνεία με τη διαδικασία των ερευνητικών προγραμμάτων. Αυτό αποβαίνει σε βάρος της διαφάνειας, του υγιούς ανταγωνισμού και του δημόσιου συμφέροντος. Επίσης, σημαντικό πρόβλημα δημιουργεί η αθρόα σύναψη προγραμματικών συμβάσεων σε αναπτυξιακές εταιρείες των ΟΤΑ.

Το ΤΕΕ ζητά να διευκρινιστεί στους ΟΤΑ ότι δεν μπορεί να χαρακτηρίζονται ως «ερευνητικά προγράμματα» μελέτες τρέχουσας τεχνολογίας που μπορούν να εκπονηθούν από μελετητές και ότι οι απευθείας αναθέσεις βάσει του άρθρου 208 θα πρέπει να διέπονται από τους κανόνες διαφάνειας και τους περιορισμούς που αναφέρονται στο άρθρο 10 του Ν. 3316/2005.

### 5. Θέματα Βελτίωσης Διοικητικής Ικανότητας Δημόσιας Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στον τομέα των έργων υποδομής και της επιχειρηματικότητας

Επισυνάπτεται Εισήγηση / Κείμενο Εργασίας, όπου καταγράφονται θέματα και αντικείμενα συνεργασίας ΤΕΕ – ΥΠΕΣΔΔΑ, στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Διοικητική Μεταρρύθμιση».

### 6. Θέματα Δημόσιας Διοίκησης, και κυρίως ζητήματα αναβάθμισης των ΔΤΥ της χώρας

Επισυνάπτεται Ενημερωτικό Σημείωμα της Π.Ο. ΕΜΔΥΔΑΣ

## Προκήρυξη Εξετάσεων

Στις 23.04.2008, το ΤΕΕ ανακοίνωσε την προκήρυξη των εξετάσεων για τη χορήγηση Άδειας Άσκησης Επαγγέλματος στους Διπλωματούχους Μηχανικούς των Ανωτάτων Σχολών Εσωτερικού και των Ισσοτίμων Σχολών Εξωτερικού.

Οι ενδιαφερόμενοι προκειμένου να λάβουν μέρος στις εν λόγω εξετάσεις, πρέπει να υποβάλουν στο ΤΕΕ τα δικαιολογητικά που προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία και τα οποία αναφέρονται αναλυτικά στο πλήρες κείμενο της Προκήρυξης, **μέχρι 19 Μαΐου 2008** (ώρες κατάθεσης δικαιολογητικών: 9:00-13:00).

Το ακριβές πρόγραμμα διεξαγωγής των εξετάσεων θα ανακοινωθεί εντός είκοσι (20) ημερών, μετά τη λήξη της προθεσμίας για την υποβολή των δικαιολογητικών.

Το πλήρες κείμενο της προκήρυξης έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ ([www.tee.gr](http://www.tee.gr)).



## Τα προβλήματα των πυρόπληκτων περιοχών θέτει σε συζήτηση το ΤΕΕ

**Α**νοικτή σύσκεψη προκειμένου να συζητηθούν τα προβλήματα των πυρόπληκτων περιοχών και ειδικότερα σε ό,τι αφορά στην επίτευξη του σχεδιασμού και της υλοποίησης των μέτρων αποκατάστασης και των ολοκληρωμένων παρεμβάσεων για την ανασυγκρότηση των πυρόπληκτων περιοχών, οργανώνει το ΤΕΕ

Η σύσκεψη, στην οποία θα κληθούν να λάβουν μέρος, να παρουσιάσουν τις δράσεις τους και να διατυπώσουν τους προβληματισμούς και τις προτάσεις τους, εκπρόσωποι υπουργείων, εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και άλλων εμπλεκόμενων φορέων, καθώς και εκπρόσωποι του ΤΕΕ, των Περιφερειών και της Αυτοδιοίκησης των περιοχών που επλήγησαν από τις πυρκαγιές του 2007, κρίθηκε απαραίτητη μετά τη διαπίστωση ότι υπάρχει έλλειμμα συντονισμού, ενώ πλησιάζει η έναρξη της νέας αντιπυρικής περιόδου.

Ειδικότερα:

Η Επιτροπή του Παρατηρητηρίου Ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών που έχει συγκροτήσει το ΤΕΕ, έχοντας ήδη ορίσει τις βασικές αρχές της παρέμβασής της στο έργο της ανασυγκρότησης, συνεπικουρούμενη από τρεις ομάδες εργασίας για τα ε-

πιμέρους θέματα, λαμβάνοντας υπόψη το έργο που έχει παραχθεί μέχρι σήμερα από άλλους φορείς και μετά από ένα κύκλο συναντήσεων με τα συναρμόδια υπουργεία, όπως και τους φορείς των Περιφερειών των πυρόπληκτων περιοχών, διαπίστωσε ότι:

- Υπάρχει έλλειψη συντονισμού των ενεργειών των εμπλεκόμενων φορέων και σημαντικές καθυστερήσεις τόσο στην υλοποίηση των άμεσων μέτρων αποκατάστασης, όσο και στο σχεδιασμό των ολοκληρωμένων παρεμβάσεων και προγραμμάτων ανασυγκρότησης των περιοχών αυτών, σε όλους τους τομείς: οικιστικό περιβάλλον και υποδομές, αγροτική γη και καλλιέργειες, δασικές εκτάσεις και προστατευόμενες περιοχές.

• Πλησιάζει η έναρξη της αντιπυρικής περιόδου και τα μέτρα πρόληψης, οργάνωσης και στελέχωσης των υπηρεσιών, ιδιαίτερα των δασικών, όπως και της ενίσχυσης της λειτουργικής διασύνδεσης της Αυτοδιοίκησης, της Περιφέρειας και των κεντρικών υπηρεσιών,

για την αντιμετώπιση νέων πυρκαγιών, κρίνονται ιδιαίτερα ανεπαρκή.

Για το λόγο αυτό έκρινε ότι είναι άμεση ανάγκη να γίνει μια ανοικτή συζήτηση, προκειμένου να διευκολυνθεί η επίλυση θεμάτων συντονι-

**Τετάρτη 28 Μαΐου 2008**

**Ώρα έναρξης: 16.00**

**Χώρος: ΤΕΕ - αίθουσα**

**Αντιπροσωπείας (5ος όροφος)**

**Οργάνωση: Παρατηρητήριο**

**Ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών.**

**Πληροφορίες: Διεύθυνση**

**Επιστημονικής και Αναπτυξιακής**

**Δραστηριότητας ΤΕΕ, τηλ.: 210-**

**3291.522, ηλεκτρ. ταχυδρομείο:**

**[grpoleodom@central.tee.gr](mailto:grpoleodom@central.tee.gr)**

σμού για την επίτευξη της υλοποίησης των έργων αποκατάστασης και των ολοκληρωμένων παρεμβάσεων «ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών», με βιώσιμο επανασχεδιασμό και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Οι δράσεις του ΤΕΕ και άλλων φορέων που σχετίζονται με τις πυρκαγιές του καλοκαιριού έχουν αναρτηθεί στη σελίδα [http://portal.tee.gr/portal/page/portal/SCIENTIFIC\\_WVORK/anasigr/](http://portal.tee.gr/portal/page/portal/SCIENTIFIC_WVORK/anasigr/).